

“祝福祖国”巨型花果篮亮相天安门广场

9月25日拍摄的“祝福祖国”巨型花果篮。篮子直径18米，以喜庆的花果篮为主景，花坛底部直径48米。新华社记者任超摄



习近平为《复兴文库》作序言强调

以史为鉴察往知来 在复兴之路上坚定前行

新华社北京9月26日电 中共中央总书记、中国国家主席、中央军委主席习近平近日为即将出版的《复兴文库》作序言。

习近平指出，修史立典，存史启智，以文化人，这是中华民族延续几千年的一个传统。编纂《复兴文库》，是党中央批准实施的重大文化工程。在全面建设社会主义现代化国家新征程之际，这部典籍的出版，对于我们坚定历史自信、把握时代大势、走好中国道路，以中国式现代化推进中华民族伟大复兴具有十分重要的意义。

习近平强调，中华民族是世界上伟大的民族，为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。近代以后，中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起，实现中华民族伟大复兴就成为中国人民和

中华民族最伟大的梦想。无数仁人志士矢志不渝、上下求索，奔走呐喊、奋起抗争。中国共产党成立后，团结带领人民前仆后继，进行艰苦卓绝的斗争，坚持马克思主义指导地位，找到了实现中华民族伟大复兴的正确道路，通过革命、建设、改革各个历史时期的不懈努力，迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，谱写了中华民族发展进程中最为波澜壮阔的历史篇章，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。历史已经证明并将继续证明，在中国共产党坚强领导下，坚持科学理论指导和正确道路指引，凝聚亿万人民团结奋斗的磅礴力量，中国人民就能把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中！

习近平指出，在实现中华民族伟大复兴的历史进程中，一代代中华民族的先进

子和优秀儿女探索、奋斗、牺牲、创造，留下了大量具有重要价值和时代意义的珍贵文献。编纂出版《复兴文库》大型历史文献丛书，就是要通过对近代以来重要思想文献的选编，述录先人的开拓，启迪来者的奋斗。当前，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，我们更需要以史为鉴、察往知来。要在学好党史的基础上，学好中国近代史，学好中国历史，弄清楚我们从哪里来、要到哪里去，弄清楚中国共产党人是干什么的、已经干了什么、还要干什么，弄清楚过去我们为什么能够成功、未来怎样才能继续成功。要坚定文化自信、增强文化自觉，传承革命文化、发展社会主义先进文化，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，构筑中华民族共有精神家园。要萃取历史精华，推动理论创新，更

好繁荣中国学术、发展中国理论、传播中国思想，不断推进马克思主义中国化时代化。要坚定理想信念，凝聚精神力量，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献我们这一代人的智慧和力量，创造属于我们这一代人的业绩和荣光。

《复兴文库》以中华民族伟大复兴为主题，以思想史为基本线索，精选1840年鸦片战争以来同中华民族伟大复兴相关的重要文献，全景式记述了以中国共产党人为代表的中华优秀儿女为实现国家富强、民族振兴、人民幸福而不懈求索、百折不挠的历史足迹，集中展现了影响中国发展进程、引领时代进步、推动民族复兴的思想成果，深刻揭示了中华民族走向伟大复兴的历史逻辑、思想源流和文化脉络。《复兴文库》共五编，其中第一至三编将于近日出版发行。

美媒无端渲染“中国海上威胁”，专家：惯用套路，有关言论错误很多

【环球时报报道】美媒又开始渲染“中国海上威胁论”了。美国福克斯新闻24日报道宣称，中国越来越多地使用民用船只来支持其领土主张，并扩大军事力量。25日接受《环球时报》记者采访的中国专家表示，通过中国海上力量的增强过度渲染“中国威胁”，是美国一些媒体和学者惯用的套路。事实上，有关言论错误很多。

美媒在报道中称，按船舶数量计算，中国海军已经是世界上规模最大的海军，而且一直在快速建造新军舰。但除此之外，有数百艘渔船和渡船在南海停泊数月，帮助中国执行了一些军队难以执行的任务。有美媒宣称，几十年来，中国一直将民用拖网渔船用于军事目的。

美联社引述战略与国际问题研究中心亚洲海上透明倡议主任波林的话称，“中国能够使用名义上的民用船只，这些船只显然是由国家指挥、由国家出钱。”

波林还称，这些船只“基本上是在一夜之间出现的”，因为中国几年前在南沙岛礁上建造了可以用于补给的港口基础设施。

西方一些人士指责中国把民用船只作为武装力量使用的新闻并不罕见。此前，新美国安全中心的研究员托马斯·舒加特撰文声称，中国已建立一支由100多艘商业捕鱼船只组成的海上民兵队伍。舒加特称，“海上民兵的船上有自动武

器，船体经过加固，最高速度比世界上90%的渔船都快。”中国外交部发言人曾就此表示，美方罔顾事实，执意将中方渔船称为“海上民兵船”，这完全是别有用心，不可能得逞。

中国南海研究院海洋法律与政策研究所副所长丁铎25日接受《环球时报》记者采访时表示，上述报道中的事实错误很多。首先，尽管近年来中国海上实力有所增长，但美国依旧拥有世界上最强的海军。其次，美国一些学者把中国的渔业生产活动赋予特殊的政治意义，明显是戴着有色眼镜看待中国。

丁铎对《环球时报》记者说：“海南、福建等沿海省份的渔民对于渔业资源的需求利用程度非常高，而开展具体生产活动就要有渔民，有渔船。渔船作业是根据渔业活动需要，比如一次出海多长时间，在哪里进行捕鱼，是要计算成本和产出的，渔民需要有足够长时间来作业赚取利润。这些渔业生产活动中既有公有制企业，也有民营企业，而美国智库学者为了攻击中国，一刀切地把这些渔业生产行动描绘成在中国政府支持下，不以渔业生产为目的的活动，这既不符合事实，也不客观。”

丁铎进一步指出，事实上，中国在争议海域的活动，不管是渔业活动，还是资源开发利用，都是相对较为克制的。比如中国每年有伏季休渔政策，这是中国自主履行沿岸国义务的重要体现。

中国外交部证实：中朝通过友好协商决定重启丹东—新义州口岸铁路货运

【环球网-环球网报道】9月26日中国外交部发言人汪文斌主持例行记者会。有记者提问称，有报道称中国和朝鲜重启了铁路货运，请问中方能否证实？汪文斌称，日前中朝双

方根据两国相关的涉边条约，并通过友好协商决定重启丹东—新义州口岸铁路货运。双方将继续加强协调配合，积极保障铁路货运安全稳定运行，为中朝友好关系发展作出贡献。

蔡英文“论文门”再爆作假 学者：论文口试绝对虚构

中国台湾网9月26日讯 据台湾TVBS报道，自2019年开始，林环墙、贺德芬以及彭文正等三位台湾籍教授便对蔡英文的博士学位造假一事提出异议，进而展开了一连串的“论文门”疑云，如今已经迈入第三年。25日，旅美学界人士林环墙再度点出“蔡英文论文口试疑点”，并且直言蔡英文的论文口试“绝对是虚构的情节”，并称“不可能办得到”。

林环墙在社交媒体中指出：“蔡英文1983年10月15日星期六从台北飞赴伦敦赴星期的口试，这是不可能的任务，但是却来自台内部事务主管部门去年8月10日所提供的蔡英文出入境文件”，他质疑，“是谁在践踏制度？”

林环墙点出，台北到伦敦直飞有9700公里，需要飞行15个小时，他质疑，“世界上有哪一位博士候选人，是以这么匆促的安排用长途飞行直接去参加一场论文口试？这绝对是虚构的情节，因为不可能办得到”。

林环墙更在文中点名，“民进党立法机构党团总召集人柯建铭、干事长罗致政、书记长郭国文，要不要函请台内部事务主管部门立即启动调查？特别是罗致政，你敢吗？”

日本不认台湾自产疫苗 苏贞昌这样回应 岛内网友“炸锅”

中国台湾网9月26日讯 据台湾“中时新闻网”报道，日本10月11日起边境松绑开放自由行动，但没有认证台湾自产高端疫苗，“蓝白阵营”要民进党当局向民众道歉。对此，台行政主管部门负责人苏贞昌25日表示，我们一定要支持自己有这种疫苗，当然也要争取通过外部科学检验后的认同。

不承认高端疫苗”时，苏回应称，“台湾是全世界极少数能自己做疫苗的地区，我们一定要支持自己有这种疫苗，当然也要争取通过外部科学检验后的认同。”

消息一出，不少岛内网友涌入相关报道下讨论，截至目前已有超过2000则留言，有网友表示，“这个时候还要继续编，难道道歉真的有那么困难吗？”“怎么不对日本震怒”“笑死，讲再多人家不认就是不认”“浪费纳税人的血汗钱。”

多国代表等候中方代表团，背后是人心所向

上周，随着第77届联合国大会一般性辩论拉开帷幕，相关外交活动也在纽约密集登场。联大每年都开，但今年显得特别特殊。在地缘政治斗争空前激烈、世界经济面临衰退这样一个历史性关口，中国在联合国的舞台上会作出什么表态、拿出什么表现？世界高度关注和期待，中国的外交官也以一系列旋风般的活动和高质量对话，回应了这种期待。

在过去一周，中方接连进行了40多场双多边活动，有人说中方代表团可能是此次联大会议期间最忙碌的代表团之一。我们都知道，国际形势越是严峻复杂，国家间特别是大国之间保持沟通和互动就越重要。中国更积极、更主动的外交，在实际推动着国际秩序朝着更加公正合理的方向发展，对地

区及世界的和平与稳定做出了不可替代的贡献。

可以说，中国外交在所有大国中是最具稳定性和延续性的。在联大一般性辩论上，就中方如何回应时代的要求，把握历史的潮流，共同构建人类命运共同体，中国国务委员兼外交部长王毅提出了六点主张，要和平，不要战乱；要发展，不要贫困；要开放，不要封闭；要合作，不要对抗；要团结，不要分裂；要公平，不要霸凌。这六点主张，清晰阐明了中国在一系列重大国际问题上的立场。

这六点主张引起各国代表怎样的反应？一个很有说服力的细节是，一般性辩论结束后，会场外，许多国家代表等候和中方代表团握手交流，表达对中国倡议的支持和认可。而另一个有意思的细节是，

在王毅发表演讲后，一些美西方舆论主动“对号入座”，自认演讲中“挑动代理人战争极易反噬自身”“搞保护主义只会作茧自缚”等表述指的就是美国。这些美西方舆论对“作茧自缚”者很有自知之明的主动认领，与更多国家代表在会后自发等待中方代表团之间，有一条深刻的内在因果链：个别大国把国际公共议题当作他们手掌中的溜溜球，把国际舞台当作自家开办的卡拉OK厅，其他国家不愿受其摆布很久了。

3年前，美国前总统特朗普在联合国大会上声称，未来不属于“全球化王者”，同时还坚称美国将永远不会批准联合国《武器贸易条约》。3年后在同一个地点，美国现任总统拜登呼吁“捍卫联合国宪章”，并提倡“对一个自由、开放、安全和繁荣的世界的愿景”。在独立自主已深入人心的今天，联合国193个成员国，除了最铁杆的几个盟友外，能有多少主权国家心甘情愿跟随美国利益的指挥棒今天指东打东、明天指西打西？

世界各国的共同诉求，不能被个别国家的自私议题带偏；各国人民的普遍愿望，不能被小圈子的狭隘利益代替。这个时代的核心理论，既不是所谓“民主与威权的对决”，也不是被刻意强化的集团政治、阵营对抗，而是全球发展与全球安全。中方的主张之所以引发普遍共

鸣，就在于把大家真正想说的话旗帜鲜明地说了出来；我们的朋友圈之所以不断扩大，就在于中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者、公共产品的提供者、热点问题的斡旋者。

即便中国的立场如此明确而坚定，还是有人要在鸡蛋里挑骨头。个别国家和一些政客频频表达“困惑”，无非就是在俄乌冲突中，中国没有被迫“选边站队”，没有屈从“无耻施压”，没有按照他们设计好的剧本出演。我们只能认为，这种“困惑”是装出来的，今天对这个感到“困惑”，明天对那个表达“困惑”，无非是想制造、利用国际舆论抹黑中国形象，同时为西方的对外攻击行为寻找正当性和合理性。但作为一个大国，中国怎么可能随之起舞？同时我们也相信，明白人在国际社会占主流。

人们注意到，中方在此次联大上，再次阐明对台湾问题的严正立场，“任何干涉中国内政的图谋都必将遭到中国人民一致反对，任何试图阻挡中国统一大业的行径都必将被历史车轮碾碎。”中国外交对所有求和平、求合作、求团结的朋友，历来都是拂面春风；但对挑衅、损害我核心利益的势力，也一定会金钢怒目。这两种鲜明态度，也是中国确定性的组成部分。

来源：环球时报



澳门举行文艺晚会献礼国庆喜迎党的二十大

9月25日，女高音歌唱家王庆爽携手澳门学生，带来京剧艺术和童声合唱完美结合的《七子之歌》。新华社发